“致远杯”北京石油化工学院学生创业大赛
作品计划书写作参考

一、创业计划及写作纲要
在美国，创业计划书是作为一种吸引私人投资者和风险投资家进行投资的“商业包装”而出现。同时，对于一个公司来说，把创业计划提供给自己的各种合作者（包括顾客、供应商、代理商和银行等）也不失为一种很好的方式，通过这种途径可以让合作伙伴更好地了解自己。同时，制定创业计划内也可以增强自己对公司现状及未来前景的了解。惊天动地的美国，创业计划几乎成了每一个公司实际运作的必备品。因而，它不但在企业运营之初扮演着重要角色，而且在实际运作中仍然继续发挥着作为管理工具的作用。
由于高新科技产业存在技术风险、市场风险、管理风险，这决定了投资家不得不对每一项投资慎之又慎。这就要求创业者在他的创业计划中对市场作出最清晰的分析，对产品的需求作出最准确的预测，对未来企业的管理作出最周密的筹划，对投资的收益作出最可信的阐释。投资者也往往通过创业者提交的创业计划来了解创业者。因此，可以说，创业计划是创业者创业起步的通行证。
作为一个创业者，你能让一份令人感兴趣的计划书变得完整吗？一个完整的计划如果能很好地推销你，并促成你建立一个公司，那就是一份成功的创业计划书。创业计划一般包括:执行总结，产业背景和公司概述，市场调查与分析，公司战略，总体进度安排，关键的风险、问题和假定，管理团队，企业经济状况，财务预测，假定公司能够提供的利益等10个方面。
（１）执行总结
是对创业计划的概括，包括以下方面：
——本创业<business>的简单描述〈亦即“电梯间陈词”〉
——机会概述
——目前市场的描述和预测
——竞争优势
——经济状况和赢利能力预测
——提供的利益
（2）产业背景和公司概述
产业背景包括详细的市场描述，主要的竞争，市场驱动力。公司概述应包括详细的产品〈或服务〉描述以及它如何满足关键的顾客需求，进入策略和市场开发策略。
（3）市场调查和分析
主要是阐述以下问题：
——顾客
——市场容量和趋势
——竞争和各自的竞争优势
——估计的市场份额和销售额
——市场发展的趋势
（4）公司战略
阐释公司如何进行竞争，它包括三个问题：
——营销计划：定价和分销，广告和提升
——规划和开发计划：开发状态和目标，困难和风险
——制造和操作计划：操作周期，设备和改进
（5）总体进度安排
公司的进度安排，包括以下领域的重要事件：
——收入
——收支平衡点和正规金流
——市场份额
——产品开发介绍
——主要合作伙伴
——融资
（6）关键的风险、问题和假定
说明将如何应付风险和问题（紧急计划）
（7）管理团队
介绍公司的管理团队，其中要注意介绍各成员与管理公司有关的教育和工作背景（注意管理分工和互补）；介绍领导成员，创业顾问以及主要的投资人和持股情况。
（8）企业经济状况
介绍公司的财务计划，讨论关键的财务表现驱动因素。一定要讨论如下几个杠杆：
——毛利和净利
——盈利能力和持久性
——固定的、可变的和半可变的成本
——达到收支平衡所需的月数
——达到正现金流所需的月数
（9）财务预测
包括收入报告、平衡报表、前两年为季度报表、前5年为年度报表（同一时期的估价现金流分析、突出成本控制系统
（10）假定公司能够提供的利益
这是创业计划的“卖点”，包括：
——总体的资金需求
——在这一轮融资中需要的是哪一级
——如何使用这些资金
——投资人可以得到的回报，还可以讨论可能的投资人退出策略
二、应该和不应该的注意点：
（1）应该：
——清楚，简洁
——展示市场调查和市场容量
——确定顾客的“痛苦”并引导顾客
——解释他们为什么会掏钱买你的产品（或服务）
——在头脑中要有一个投资退出策略
——解释为什么你最合适做这件事
——请读者做出反馈
（2）不应该：
——过分乐观
——拿出一些与产业标准相去甚远的数据
——面向产品
——忽视竞争威胁
——进入一个拥塞的市场
——交一份不专业的创业计划
——滥发计划
——仔细寻找可能的投资人
三、制定创业计划应当注意的问题
在制定创业计划时：一定要将你的创业计划写得尽可能短而又不致影响到对你的风险计划和它的潜力的描述。要记住风险投资家并不是有耐心的读者；不要使你的计划过度多样化，应将焦点集中于1或2项关键产品或服务；在你的管理团队中不要出现无名字的或是神秘的人，比如说“XYZ公司的G先生不久将加入我们的公司”云云；不要用只有专家才明白的术语描述技术产品或生产程；不要在你能够或你愿意生产的数量基础上来估计你的销售；不要做那些模棱两可的、模糊不清的或未经证实的陈述或论断；在描述市场规模、增长速度等时一定要精确；在准备创业计划时一定要让你的管理团队参与准备工作。
四、创业计划失败的原因及克服方法
创业计划准备得好不好能在很大程度上决定着创业的成败。经验分析表明，导致计划失败的一般有下列几方面的因素：
（1）计划目标界定不明或难以衡量目标执行的情况
克服方法：明确目标，规定目标的时效，提出落实目标的方法，把总目标分成容易管理和实现的子目标。
（2）对经营困难预计不足
克服方法：造计划时要有余地，对商业活动的不确定性要有充分的估计。从好处着眼，不盲目乐观。抱现实态度，并且不失时机地修正目标。若一味地过高估计创业成功的可能性，反而使投资人或贷款方对企业信实产生怀疑。
（3）缺乏定期评审考核
克服方法：计划中要定出一些指标，可供定期查核目标实现的程度，发掘存在的问题和提出补救和改进的方法。
（4）缺乏落实计划目标的承诺。这常常表现在推委、拖沓，没有具体的工作计划。没有优先次序和工作重点，工作逾期不完成等等。
克服方法：加强内部沟通，求得大家对目标及工作计划的共识与合作，及时交换意见，定期检查工作进行的情况。建立奖惩制度确保计划的执行等。
（5）固守原有计划，刻舟求剑
克服方法：要认识到原有计划目标的局限性和前提条件。要有变通思想，注意收集和分析市场信息，随时准备调整计划来适应变动的新情况。
（6）不能学习和总结经验。常常表现在同样错误一犯再犯，不思变更。无视或无法解释计划的执行与预期的出入。
克服方法：采用目标导向的方法，用结果而不是意愿来考核业绩。定期考核工作，找出和预定目标的差距或者甚至扬弃既定的目标等等。
总之，撰写计划时要自己投入，反复斟酌并请其他负责人一齐参与，但要力求简洁，避免用技术性术语。要把计划的假设前提条件都交待清楚。可能的情况下把风险和困难也列明，并说明有什么替代方法可供选择等。
